

中国银行浙江省分行 金融为民创新驱动,全力服务高质量发展

浙中宣 顾志鹏

便利跨境结算推动高水平对外开放,助力自贸区建设服务实体经济,支持民宿群体赋能乡村振兴,推进绿色金融守护绿水青山……中国银行浙江省分行党委始终积极践行金融工作的政治性、人民性,优化服务模式,创新金融产品,大力助推浙江区域经济社会高质量发展。

特别值得一提的是,中国银行浙江省分行党委坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面下真功、求实效,努力将持续焕发出的学习热情转化为干事创业的强大动力,增强推动实体经济高质量发展的能力本领。



中行舟山市分行授信支持国内最大炼化一体化基地——舟山绿色石化基地浙石化4000万吨/年炼化一体化项目。

搭建对外开放便利“桥梁”

今年3月,浙江省首台离行式数字人民币兑换机在义乌国际商贸城一区启用。这台兑换机由中国银行义乌市分行与“Yiwu Pay支付”合作引入,能够支持18种外币的兑换,可直接将外币现钞兑换为数字人民币硬钱包,有效满足了当地外籍客商、经营户的日常生活、消费需求。

近年来,对外贸易逐渐恢复活力,被称为“世界超市”的义乌对跨境人民币业务的需求也在不断增加。中国银行义乌市分行紧抓当地金融服务难点、痛点,以高质量的金融服务对症下药,不断提升服务外贸新业态能力。去年底,依托中国银行跨境电商收付结算产品——“中银跨境e商通”,义乌一家网络科技企业收到了来自沙特阿拉伯客户的跨境人民币货款。这标志着“世界超市”义乌和沙特完成首笔跨境人民币业务,是中国银行助力中阿贸易投资便利化的一个生动缩影。

针对跨境人民币结算难的问题,该行为中小微跨境电商企业和个人提供了普惠收付服务,帮助支付机构不断提升服务外贸新业态能力。去年年底,依托中国银行跨境电商收付结算产品——“中银跨境e商通”,义乌一家网络科技企业收到了来自沙特阿拉伯客户的跨境人民币货款。这标志着“世界超市”义乌和沙特完成首笔跨境人民币业务,是中国银行助力中阿贸易投资便利化的一个生动缩影。



外国友人使用中国银行离行式数字人民币兑换机,并点赞中行优质高效服务。

“想不到资金这么快就到账了,操作流程也很简洁方便,极大地提升了我们的资金流转率,未来我们的外贸生意更有保障了。”谈及本次跨境人民币支付服务,该网络科技企业负责人满意度颇高。

过去几年,依托全球化经营布局和外汇外贸专业优势,中国银行浙江省分行积极服务共建国家“一带一路”和高水平对外开放,全力支持浙江跨境电商等外贸新业态新模式高质量发展,对促进跨境贸易便利化发挥了重要作用。

书写服务实体高分“答卷”

近年来,随着一系列国家政策叠加落地,浙江舟山自贸试验区到处都是活跃的创造力和日新月异的前景,经济持续迸发出勃勃生机。

中国银行舟山市分行乘势而上,主动对接自贸区重大项目、重点客户,动态滚动式更新项目储备库,为自贸区项目提供绿色授信通道。与同业合力组建浙石化绿色石化项目银团贷款,参与份额70亿元,累计投放69.2亿元,配套短期授信余额最高达50亿元;为浙石化二期工程牵头筹组银团贷款527亿元,截至2023年6月末,该项目已完成投放519.6亿元,其中舟山中行投放95.25亿元。

同时,围绕“油气全产业链”这一核心发展战略,中国银行舟山市分行不断加深与浙江国际油气交易中心合作,牵头中银集团进行战略入股,成为当地首家入股的金融机构;获批“中银E商通”结算存管系统,成功上线运行平台线上结算业务;进一步扩大海事服务基地项下的业务支持,在船用燃料油企业的结算、授信支持上持续发力,满足其生产、建设所需。

在新奥液化天然气一期项目、岱山4#海上风电(一期)项目、嵊泗5#、6#海上风电项目、浙能嵊泗2#海上风电项目等清洁能源项目上,中国银行舟山市分行也同样发挥出了服务实体经济,用“数据说话”的硬实力。

在创新驱动上开足马力,该行成功叙做了多个自贸区金融业务“第一单”:

中国(浙江)自由贸易试验区挂牌当日即成功落地全省首单自贸区业务,相继落地全省首单自贸区跨境双向人民币资金池业务、首单全口径跨境融资风险参与业务、跨境人民币联行融资业务、首笔油品贸易跨境人民币结算便利化业务、首笔自贸区保税油品仓单质押融资业务、首单自贸区服务贸易项下外汇便利化业务等特色金融产品……为服务浙江自贸区舟山片区建设、服务海洋经济高质量发展书写了高分“答卷”。



中行在第五届世界油商大会上作题为“金融创新助力油气产业高质量发展”的主旨演讲。

创新产品“贷动”乡村振兴

“我在2016年返乡创业,掏空了家底开民宿,生意刚刚有些好转,疫情就开始了。这几年,资金压力逐渐变大。中行了解了我的贷款需求,马上为我定制了方案,以最快的速度为我发放了100万元贷款,而且利息相对较低。”浙江新昌下岩贝村“柴月”民宿的老板吴鑫鑫感激地说。

近年来,随着乡村旅游发展,形成了一阵开办民宿的风潮。吴鑫鑫是首位来岩贝村投资民宿的大学生创业者,现实并不如想象一帆风顺,很快,他的民宿运营资金捉襟见肘。

在新昌,跟吴鑫鑫一样面对资金难题的民宿运营者不在少数。针对这种情况,中国银行新昌支行紧扣当地产业发展脉搏,全面贯彻落实乡村振兴十条金融服务措施及“金融赋能绿色经济”的目标主题,积极搭建乡村振兴共富“金桥”,针对新昌县民宿行业客户群体,积极推出“新昌民宿贷”,立足县域得天独厚的旅游资源,精准聚焦乡村民宿行业,有效解决乡村民宿行业发展融资难题。

“接下来,我们会通过清单式的营销,与更多的民宿主进行沟通,解决他们的资金难题,助力当地乡村旅游发展,以金融力量谱写乡村振兴新篇章。”中国银行新昌支行相关负责人说。

推进乡村振兴是实现共同富裕的



中行工作人员向客户介绍普惠金融产品。

重要一环。为贯彻落实国家战略和上级指导意见,中国银行绍兴市分行不断以自身的金融活水灌溉“希望的田野”,开发了具有本土特色的“乡村振兴共富贷”“诸暨农产贷”“会稽山珍鉴湖河鲜贷”“茶农贷”“诸暨农宅共富贷”等服务方案,进一步拓宽了普惠金融在乡村经济发展中的实践路径,带动当地农村各经济主体在共富之路上

行稳致远。

站在更高的维度上,落笔书写服务乡村振兴的课题里,中国银行浙江省分行始终把落实“千万工程”,助力乡村振兴共富贷”“诸暨农产贷”“会稽山珍鉴湖河鲜贷”“茶农贷”“诸暨农宅共富贷”等服务方案,进一步拓宽了普惠金融在乡村经济发展中的实践路径,带动当地农村各经济主体在共富之路上

金融“雨露”润泽绿水青山

40万亩竹林,52亿授信额度,今年2月28日,“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”首笔贷款投放落地,不仅盘活了“沉睡”多年的资源,也开启了中国银行湖州市分行在“林业碳汇”行业从无到有的探索,打通了助力生态产品价值有效转化的新路径。

素有“中国竹乡”之称的安吉县,竹林资源及其碳储量丰富,毛竹林面积达87万亩。安吉县以两山生态资源资产经营有限公司为主体,启动“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”,通过对40万亩竹林资源进行统一流转,开展生态精准提升与集约化管理措施,实现碳汇增长、生态保护、乡村振兴等多重目标。

“绿水青山”与“金山银山”的有效转换,离不开绿色金融这一重要“桥梁”。在特色化绿色金融试点工作机制的带动下,中国银行湖州市分行积极探索、先行先试,明确闭环管理方案,即以林权流转产生的经营权收入及碳汇交易收入为核心还款来源,通过竹林碳汇质押、引入母公司担保等措施,来为项目融资增信,最终顺利实现了共计52亿元的银团贷款获批,首笔14亿元林业碳汇项目贷款在2月底成功投放落地。

作为中国银行系统内首家总行级



中行湖州市分行与湖州市文旅局签订《旅行社复苏订单贷》金融服务协议。

绿色金融试点分行,中国银行湖州市分行积极围绕赋能地方经济转型升级、“双碳”战略,推动实现共同富裕等重点领域不断深化绿色金融产品与服务创新,逐渐走出了一条具有鲜明区域特色的高质量可持续发展之路。

在绿色普惠、转型金融、绿色供应链等方面,中国银行湖州市分行已取得多项突破性进展,连续两年荣获湖州市绿色金融产品服务创新案例;大力推动绿色金融特色工作机制改革,先后获得中国银行总行全面深化改革工作先进集体,首批总行级绿色金融示范机构,

连续三年蝉联国家绿色金融改革创新试验区建设优秀金融机构,形成了业务增长与社会效益共赢的良好局面。

未来可期,中国银行浙江省分行党委将继续凝聚共识、汇聚力量,引领全行上下投身中国式现代化浙江篇章新征程,紧扣地区发展脉搏,不断加大金融产品创新力度、提升服务质效,优化金融供给,推动信贷资源更多流向实体经济重点领域和薄弱环节,以钉钉子精神狠抓落实,推动高质量发展见行见效。

(本版图片由中国银行浙江省分行提供)